

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Miércoles 16 de Noviembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 569.

Paz insegura.

Los acontecimientos que se están desarrollando en el mundo, demuestran que en las relaciones internacionales predomina, por cima de toda otra consideración, el empleo de la fuerza.

Lo que está ocurriendo actualmente en la comisión de París, que tanto nos importa, es una demostración tan triste como elocuente del imperio de esta política.

Otras veces solían coonestarse las adquisiciones de territorios más ó menos hábiles, pero rindiendo siempre culto á los principios del derecho.

Ahora es la espada de Breno la que se arroja en la balanza, haciéndose poco caso de la justicia y de la prudencia.

Las razones en que España apoya el mantenimiento de su soberanía en Filipinas, no han podido ser refutadas, limitándose los americanos, según todos los indicios, á esquivar toda discusión poniendo por delante el hecho de la fuerza.

Algo semejante ha pasado entre Inglaterra y Francia, con motivo de la cuestión de Fachoda.

Inglaterra, habiendo pasado antes revista á sus barcos y á todos sus elementos de Guerra, intimó á Francia, en términos depresivos para su amor propio, que retirase su bandera de las orillas del Nilo; y aun después de conseguido este triunfo, todavía en el discurso pronunciado por Salisbury en el banquete del Lord Corregidor, quedó con la espada levantada por si se persistiera en la idea de hacer alguna declaración respecto á Egipto que implicase ingerencias que la Gran Bretaña no está dispuesta á admitir.

No hay para qué recordar que Inglaterra ha dicho siempre que se encuentra transitoriamente en Egipto, lo cual no le impide ahora, creyéndose superior en fuerza á los demás, el sostener que, en último término, no está dispuesta á consentir, sea cualquiera el texto de los convenios existentes, que ninguna nación comparta con ella el fruto de las ventajas de su política.

Resulta, por tanto, que lo que impera es la fuerza, aunque esta política tiene el riesgo de ser poco sólida, y de volverse á veces, de un modo cruel, contra los mismos que la emplean.

Adhesiones.

Tan luego fueron elegidos los señores presidente de la Diputación don Alonso Santiago García y el vicepresidente de la Comisión provincial don Sixto Morán Arroyo, ratificaron telegráficamente su adhesión incondicional á los señores Sagasta y Requejo.

Los concejales liberales del ayuntamiento de esta capital han escrito expresiva carta al jefe del partido liberal don Práxedes Mateo Sagasta, significándole el acatamiento á su jefatura, cuya carta mandaron por conducto del jefe liberal de la provincia señor Requejo, al cual le repetían una vez más su incondicional adhesión.

Tanto unos como otros, han recibido contestación de dichos señores agradeciendo en extremo esta nueva prueba de lealtad y cariño.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid, 15 de Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Un caracterizado ministerial ha dicho esta tarde que carecen de fundamento los rumores propalados anunciando la aproximación al señor Gamazo de los señores Montero Ríos y León Castillo.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de Estado el señor Romero Girón, quien dió cuenta al duque de Almodóvar de algunos antecedentes y datos y entregado documentos relacionados con la liquidación del ministerio de Ultramar, documentos y datos que serán transmitidos al señor Montero Ríos.

El ministro de la Guerra no someterá mañana á la firma de la Reina más que recompensas de las ordinarias, por méritos de guerra.

De las primeras recompensas en alta escala que apruebe el general Correa, serán las propuestas por el general Linares.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana dos circulares de interés: una disponiendo que los excedentes de cupo del 97 sean llamados para recibir la instrucción militar y licenciarse seguidamente, y la otra referente á la situación en que deben quedar los quintos del actual reemplazo que sentaron plaza en la recluta voluntaria.

No se han recibido en el ministerio de la Guerra nuevas noticias de Cuba, lo cual hace suponer que es inexacto el atentado de que ayer se dijo había sido víctima el general March.

El Gobierno no ha permitido que se comunique á provincias el extracto del artículo de fondo de *El Liberal* de hoy.

En teléfonos únicamente se le ha permitido comunicar la noticia al mismo corresponsal á quien se autorizó el sábado telefonar el suceso de la Habana, y no sabemos si algún otro.

Hecha la oportuna reclamación por un corresponsal perjudicado, se le ha dicho que el que ha comunicado á provincia la noticia lo ha hecho aprovechando un descuido del delegado del Gobierno. Sin comentarios.

El lunes de la semana próxima regresará de Fortuna el señor ministro de la Gobernación.

No se conocen nuevas noticias importantes del señor Montero Ríos.

Este, sin embargo, debe haber transmitido al Gobierno impresiones muy completas respecto del término de las tareas de la comisión de la paz.

Repetimos que no se sabe nada en concreto acerca de las negociaciones; pero si es cierto lo que se dice entre gente de ordinario bien informada, no sería una sorpresa que los debates de la comisión de París terminaran en la sesión próxima, esto es, en la de mañana.

En tal caso—se añade—el viernes de esta misma semana se verificaría el acto de imponer á Mr. Faure las insignias del Toisón de Oro y el sábado ó el domingo saldrán de la capital de Francia para Ma-

drid los individuos que forman la comisión española, no sin haber antes firmado el tratado de paz y amistad con la república americana, consignando en una nota la protesta enérgica de que ya se habló en diferentes ocasiones.

Esto es cuanto se dice y lo consigno sólo á título de información.

En vista de la crudeza del tiempo, el señor Sagasta no ha abandonado tampoco el lecho en todo el día de hoy.

Está mejor, pero por aquella causa han creído conveniente los médicos que continúe en cama.

Entre otros, visitaron esta tarde al señor Sagasta los señores ministros de Gracia y Justicia y Ultramar.

Impresiones del día.

Es inútil buscar caras alegres entre la gente política.

Los que están en el poder y los que se consideran próximos á él empiezan á darse cuenta de que se aproxima una crisis muy honda, que afecta á todos los organismos de la política, y que pasa por cima de todas las combinaciones que vienen sirviendo de base á los entretenimientos y conversaciones del Salón de Conferencias.

He cambiado impresiones hoy con mucha gente de la política activa, y en todas partes encontramos las mismas tristezas, idéntico pesimismo.

Se liquida una larga serie de errores y se evidencian los resultados del desastre.

Aquello que aconteció en el Círculo Industrial cuando se reunieron los gremios; lo que pasa con el peligroso sentido que al regionalismo quieren dar ciertos elementos; el carácter del Manifiesto que acaba de publicar la Cámara Agrícola de Barbastro; el alcance que ha de tener la próxima reunión de las Cámaras de Comercio, no son otra cosa que señales de una gran agitación social y gritos á que interesa prestar oído, porque vienen de un pueblo que no quiere resignarse á morir y procura la vida.

Pero todo se produce sin unidad y á todo falta una dirección que encauce las corrientes y las dé el vigor práctico que se necesita para determinar el bien.

A esto se agrega esa zozobra en que vive el mercado de valores públicos, donde, más que la baja persistente, tiene importancia excepcional la perturbación, el desequilibrio de los cambistas, la falta de fe para negociar, y tal situación va siendo advertida por grandes rastros de amargura, que aumentan al ver cómo no se constituye nada, y cómo lo que es, con ser malo, más parece que tiende á mantenerse en el error que á darse cuenta de que nunca como ahora se impone la abnegación, el patriotismo para ver si aún es tiempo de que se salve lo poco que va quedando.

Para que se produzcan fenómenos graves, sólo resta un plazo muy corto, y nada práctico se hace al objeto de prevenirse contra lo que viene. Nada, absolutamente nada; de ahí el que nadie se aventure á variar soluciones, y de ahí el que crezcan las ilusiones de los carlistas, á pesar de que el gobierno niega, con informes sin duda del conde de Rascon, que haya levantado el Pretendiente empréstito alguno en Londres.

Tardará una o dos semanas la Comisión de París en terminar su misión, pero sus resultados ya los decretó la opinión.

Es, sin embargo, ese término una fecha que ha de señalarse con piedra ne-

gra, no sólo por la firma de un tratado dolorosísimo, sino porque tras él vendrán en el interior sucesos políticos que han de aumentar nuestros quebrantos y desdichas.

Tal es, por desgracia, la fisonomía de la política en esta temporada.

El Corresponsal.

Delirio.

AL BELLO SEXO

¿Porqué seguís ansiosas al hombre en su camino, y oscurceis su mente por tenebroso tú?
¿Porqué vuestras miradas fulgurán cual los astros, que alberga en lo infinito el limpio cielo azul?
¿Porqué, siempre mintiendo, juráis con fe creciente, que el pecho vuestro es seno tan sólo de dolor?
¿Porqué juráis ¡perjuris! pasiones y delicias, si nunca conocisteis un verdadero amor?
¿Porqué siempre ocurrentes, alegres é incitantes, vuestro intranquilo pecho no cesa de latir?
¿Porqué afirmáis que el hombre, tan sólo por no [amaros, en medio de dolores llagado ha de morir?
¿Porqué vuestras mejillas se tiñen cual la grana y lazan vuestros labios mentiras por doquier?
¿Porqué queréis que el hombre su orgullo así do- [mine, y se halle sometido en todo á la mujer?
¿Queréis acaso, ingratas, privarnos de albedrio; matar nuestra ventura; privarnos de no amar?
¿Estamos obligados acaso por derecho, las gracias femeninas, con versos á ensalzar?
¿Acaso Dios dispuso que al hombre gobernaseis con tanto desengaño, con tanta decepción?
¿Queréis que nuestros pechos, en vez de pechos [sean la hoguera do se aliente perenne una pasión?
¿Queréis con vuestras mañas, matarnos ilusiones, y hacernos vil juguete de triste realidad?
¿Queréis que el hombre, ciego, sucumba á los es- [combros y aprecie en su sarcasmo del mundo la verdad?
¿Queréis, en fin, haceros las diosas de este mundo? Yo os digo:—No es difícil poderlo conseguir, ipues á pesar de todo, me alientan vuestros ojos, y vuestras decepciones al hombre hacen vivir!

A. Arcos Crespo.

(Prohibida la reproducción.)

¿Qué vergüenza, señores!

La Europa viene tocando el violón hace bastantes años, y efecto de ello, Inglaterra y los Estados Unidos, se han colocado á la vanguardia, no de la civilización verdadera, pero sí de las naciones que representan más poder, pujanza y gloria en los destinos del mundo.

No se mueve hoy una paja, sin la voluntad de la poderosa Albión. ¿Y todo por qué? Por su formidable escuadra, por sus aterradores acorazados, que hace bien pocos días, dijeron á un millón de soldados rusos victoriosos, no entraréis en Constantinopla, y en efecto, no entraron y retrocedieron.

Desde entonces acá, la Europa debió tomar un acuerdo, para poner coto á la altiva, desdichosa y egoísta Inglaterra, construyendo caja Nación el número de acorazados que le fuese posible, y todos reunidos, enarbolar la bandera de la fuerza de la razón, contra la de la razón de la fuerza, que aquella primero, y después los Estados Unidos, vienen ostentando para pisotear todas las leyes divinas y humanas, y todos los derechos internacionales, habidos y por haber.

¡Poderosa Albión! Ni tu suerte envidio, ni deseo tu ruina, por más que le hayas causado mucho daño á mi querida patria, en cuantas ocasiones se te han presentado. ¡Ay de tí, el día que mil

y mil pueblos que te odian, puedan medir sus fuerzas contigo brazo á brazo! Después de formada una escuadra que aniquile la tuya, ó si esto no se hiciese, venga un nuevo invento, llámese Daza, ó cosa parecida, que impida á tus naves acercarse á las costas, y no puedas hacer el papel que hiciste en Constantinopla y en Egipto.

Vergüenza y mucha vergüenza, es para la llamada culta Europa, que la Gran Bretaña venga siendo la dueña absoluta de los mares y la que se impone en todas las cuestiones, sin que aquella le haya podido decir «basta», porque no puede decirse, por las razones que dejamos apuntadas.

B. H.

A Victor Blanco,

PRESIDENTE DEL CÍRCULO DEL TEATRO

Leí mi querido Víctor tu fácil comunicado en el que dices verdades como templos (¡Buen tamaño!)

Tan sólo resultas, Víctor, atrozmente exagerado en lo que á mi se refiere, porque yo ni valgo tanto ni se debe á mi tan sólo la idea de ese espectáculo.

Esperanzas no me faltan, sueño con un éxito porque el pueblo de Zamora ninguna vez se ha negado á mostrarse generoso, caritativo, y es claro, quien cuenta con elementos cual nuestros aficionados, con una junta tan buena, y á más con un Víctor Blanco, (*Non plus* de los presidentes); no tiene nada de extraño que yo pueda conseguir pan para el necesitado.

Rafael del Val.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 15 Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

Los carlistas.

DE LA TARDE

AS EXCEPTO LOS FESTIVOS

El día de la tarde del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy. Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

En vista de la travesía del tiempo, el señor Sargento no ha abandonado tampoco el hecho en todo el día de hoy.

Este mejor, pero por algunas causas han creído conveniente los médicos que continúen en cama.

Nuestra región.

SALAMANCA.—Ayer mañana llegaron en el tren de Medina ocho soldados repatriados; una de los cuales, José Arduan, era natural de esta capital.

En el tren de Plasencia lo efectuaron cinco, todos naturales de la región gallega.

De éstos, uno ingresó en el hospital por venir enfermo de gravedad.

Por la tarde en el tren de Astorga vinieron siete, extremeños y andaluces.

Fueron todos obsequiados por la Asociación de la Cruz Roja.

—Entre el guarda de campo de Fuente de San Esteban y tres jóvenes del mismo pueblo que se hallaban en el monte cogiendo bellotas, sobrevino una violenta colisión, al pretender aquél detenerlos, de la que resultó herido de gravedad de un disparo de arma de fuego en la cabeza uno de los mozos y con varias heridas y contusiones el guarda.

El Juzgado entiende en el asunto.

—El día 5 del próximo mes de Diciembre se abrirán las cocinas económicas que sostiene la Sociedad de San Vicente de Paul y la caridad de los salmantinos.

PALENCIA.—Por la guardia civil del puesto de Villarramiel han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado municipal del puesto de Capillas, los vecinos del mismo Eustaquio de Diego, Víctor Prieto García y Conrado Díez, autores convictos y confesos del robo de trigo verificado en la panera del alcalde de la citada villa don Julián Ramos.

A los detenidos les fué ocupada gran parte del trigo robado.

—El ayuntamiento de Osornillo anuncia vacante la plaza de médico titular de aquel término, con la dotación anual de 75 pesetas, siendo de 30 días el plazo para solicitarla.

—Según se nos ha manifestado, en breve llegará á esta capital encargándose del mando de la misma, el gobernador civil señor don Jaime Roure.

VALLADOLID.—A las cinco de la tarde de ayer, un niño que se hallaba jugando en un balcón del piso principal de la casa número 34 del paseo de Zorrilla, tuvo la desgracia de caerse al patio, produciéndose dos fuertes contusiones en la cabeza y brazo izquierdo.

—En el último definitorio provincial de la orden carmelitana celebrado en Medina del Campo en los últimos días del pasado Octubre, se acordó elevar la residencia de la Magdalena de Salamanca á la categoría de Priorato.

En su virtud ha sido nombrado prior de este convento de carmelitas descalzos el reverendo padre fray Basilio de Jesús, joven é ilustrado religioso.

—Ayer tarde no pudo celebrar sesión esta Diputación provincial, por no reunirse suficiente número de señores capitulares.

—Hoy es esperado en esta capital el nuevo gobernador señor Ortiz y Casado.

—Ha salido para Gijón donde hará la temporada de invierno en uno de los principales teatros de aquella capital, la compañía que dirige el notable actor señor González.

—A las cinco de la tarde, un chico de nueve años, llamado Jacinto Vallejo fué curado en el hospital de Esgueva, de una cortadura del dedo índice de la mano derecha, que se le causó en un taller de fundición de la calle de Luis Rojo.

—A la misma hora en el Campillo de San Andrés, se cayó por las escaleras de la casa número 12, una señora llamada Dolores Prada, fracturándose la pierna derecha siendo conducida á su domicilio, donde le practicó la primera cura el médico de guardia de la Casa de Socorro.

Desde Benavente.

Las noticias que más ó menos oficialmente aquí se reciben del resultado de nuestra comisión de París, caen sobre nos-

otros como bombas; pues solo pensar que hoy nos quedamos sin Cuba y Puerto Rico (*el leal*), mañana sin el Archipiélago que pacificó Primo de Rivera y luego.... nada, el discurso del presidente del Consejo de ministros inglés, acompañado de un buen refuerzo de guarnición y marina en Gibraltar. ¿Por qué tendremos posesiones en Africa que hayan gustado á los ingleses?

El domingo inauguró el liceo lírico dramático de esta villa, en su local del teatro, sus famosas veladas. Las obras escogidas fueron *Las riendas del Gobierno*, en tres actos y en verso, de Enrique Zumel; este preciosísimo juguete fué magistralmente interpretado por las bellísimas señoritas Elena Mariño, Inocencia Alonso y Aurora Pascual y los jóvenes Cadenas (A), Tapioles, Ramos y Fernández.

Después la angelical criatura Antonina Arias Fernández, preciosa niña de once años, dijo con verdadero amor y sentimiento un hermoso recitado al piano, titulado *Una carta*, en el que la acompañó con la maestría que en ella es pecoliar, la distinguida señora de don Fernando Arias.

Para fin de tan hermosa función, se puso en escena el preciosísimo juguete de Abati, *Entre Doctores*, cuya gracia en el diálogo, no dejó de hacer reír al numeroso público que llenaba la sala.

En esta obrita, se distinguieron de una manera notable, la hermosísimas señoritas Catalina Atienza y Elena Mariño, que á no conocerlas, hubiera creído que eran artistas de profesión, por lo bien que supieron interpretar sus respectivos papeles. Ellos, los de siempre, Celemín y Tapioles, inmejorables y muy bien Saínez, Ramos y Fernández.

En resumen, muchos y justos aplausos y el público satisfechísimo y con grandes deseos de que pronto se celebren otras veladas que, como la de esa noche, convidan y hacen pasar el rato admirablemente.

La junta de esta Sociedad está ya preparando lo necesario para empezar el reparto de otras obras.

El nombramiento de vicepresidente de la Comisión provincial á favor del amigo Morán, ha sido aquí, entre el elemento joven, donde cuenta con numerosos amigos, muy celebrado.

Reciba el amigo Sixto mi entusiasta enhorabuena.

Oefeme.

Benavente 14 Noviembre 1898.

Telegramas

DEL EXTRANJERO

Rio Janeiro 15.

El discurso que pronunciará hoy el nuevo presidente del Brasil, hará un llamamiento al patriotismo de todos los partidos para que cooperen en la política económica del Gobierno, que reclaman con urgencia las necesidades del país.

Declarará además que las relaciones del Brasil con las demás naciones son satisfactorias.

París 15.

Recíbense de Nueva York noticias referentes á los graves sucesos de la Habana.

Según ellas, ha sido preciso emplazar cañones á la entrada de la calle Principal, y han sido presos 45 de los principales revoltosos.

Las autoridades españolas trataron de negociar 425.000 libras en letras á tres días vista sobre fondos, para hacerse con dinero para pagar las tropas.

CURIOSIDADES

Procedimiento curioso.

Es curioso el procedimiento empleado para fabricar monedas antiguas.

Recientemente un médico ha tenido ocasión de observar un clavo nuevo, llamado «punta de París», el cual se había alojado durante varios días en el interior del estómago de un niño, y ha podido comprobar que los jugos digestivos habían obrado sobre las partes más delgadas de este cuerpo extraño, borrando los filos y la punta, y reemplazando el brillo metálico por un tinte de oscuro.

Esta observación sirve para explicar los procedimientos empleados en Italia para fabricar «antiguas» medallas.

En efecto, las gentes que se dedican a esta industria tienen, dicese, la costumbre de hacer tragar a aves de gran tamaño, pavos en particular, monedas de Tiberio ó de Calígula, groseramente acuñadas.

Después de permanecer algún tiempo en su cuerpo, los pavos devuelven las medallas, provistas entonces de una notable patina.

Este resultado del viaje gastro-intestinal experimentado por el bronce es debido evidentemente a la acción de los jugos digestivos.

Sed de oro.

Para darse una idea de la sed de riqueza que invade a todos, puede citarse la región aurífera de Youkon (Alaska,) á donde durante el año pasado han llegado más de 50.000 buscadores de oro. Esa tierra de Alaska, situada en la región ártica, solo goza de tres meses de verano, y el invierno es larguísimo y crudo ea extremo, llegando á marcar el termómetro temperaturas de 50 grados bajo cero. Las enfermedades del escorbuto y tifus son endémicas y matan por cientos á hombres robustos.

A pesar de todo esto, siguen llegando miles de buscadores de oro, después de un viaje fatigósísimo y lleno de peligros. En Dawson City, capital de Youkon, había el año pasado algunos cientos de personas. Este año viven allí 16.000 habitantes, de los cuales 1.000 están enfermos, recogidos en tiendas de campaña. Los que trabajan en las minas tienen 8 dollars diarios de jornal, cuando menos

CARTERA DE NOTICIAS

Se nos dice que el tren mixto número 112, que debió salir de Salamanca el lunes pasado, á las diez y diez minutos de la mañana, no lo efectuó hasta las doce, llegando por consiguiente á Zamora con más de dos horas de retraso.

Algunos viajeros suscribieron una enérgica reclamación, cuyos trámites están dispuestos á proseguir con ahinco, y nos parece que es hora de que la autoridad gubernativa ponga coto á los abusivos excesos de la compañía de Plasencia á Astorga, para quienes las leyes y policía de ferrocarriles, son por lo visto un mito.

La Dirección general de Establecimientos penales, ha dispuesto que el procesado que está en la cárcel de esta capital, Felipe San José, sea puesto á disposición de la Audiencia de Santander.

El señor Gobernador civil, ha resuelto á favor de los panaderos de esta localidad, el recurso de alzada interpuesto por estos contra un acuerdo del Ayuntamiento, respecto á la modificación del artículo 168 de las «Ordenanzas municipales.»

Se han circulado las órdenes para la concentración en las zonas de todos los reclutas excedentes de cupo de reemplazos anteriores que hayan sido declarados soldados, con objeto de que reciban

instrucción militar en los cuerpos de las regiones á que pertenezcan.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Josefa Mayo Aliste.
Manuel Nieto San Martín.
Josefa Hernández Enriquez.

Matrimonios.

Luis Beltrán.
Antonia Andrés Pascual.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herberos), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 21 de la calle Rua de los Notarios de esta ciudad.

Para tratar.—Rua 70.

Doña Felipa Mateos,

PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 34.

ALMONEDA

Por traslación de casa, y como sobrantes, se vende varios muebles usados en la plaza de los Descalzos, número 4.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Rebaja en el interés de los préstamos hipotecarios.

Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de Administración ha acordado reducir por ahora y hasta nuevo aviso

A 5 por 100 anual el interés de sus préstamos á largo plazo, acuerdo que recae sobre los préstamos concedidos desde el 1.º de Noviembre actual.

Madrid 15 de Noviembre de 1898.—El Secretario, José Gabilan y Servert.

La Dirección general del Tesoro público, ha remitido una circular á las delegaciones de Hacienda, dando instrucciones para la venta de los billetes de lotería, correspondientes al sorteo de Navidad.

Para su aprobación ha sido remitido al gobierno civil el reglamento de discusión de la Excm. corporación municipal.

En breve se celebrará en Berna (Suiza) una Exposición de muestrarios de artículos españoles, iniciada por nuestro representante diplomático y con el auxilio del cónsul de España.

Ya está escogido el local en donde se celebrará el certamen, que ha sido adquirido gratuitamente.

Los comerciantes é industriales que deseen concurrir á aquél podrán enviar muestras.

La remisión será por cuenta de los expositores.

Para lograr informes de la referida Exposición pueden dirigirse los industriales á la sección de información del ministerio de Estado.

Para entregar al interesado, se ha recibido en el Gobierno civil, un título de veterinario á favor de don Raimundo Guerra y Baras.

El señor Delegado de Hacienda ha denegado al ayuntamiento, la concesión de los solares de la calle de Pelayo y Benavente para el ensanche de la vía pública, si no los paga á precio de tasación.

Los vecinos del pueblo de Moveros, Pascual Miguel Bolver y Florentino del Río, han solicitado permiso para emigrar al Brasil.

Mañana será el primer día que en la Tabla reguladora se expenderá por talones.

Hasta el día 21 no hay señalamiento de juicio en la audiencia de esta capital.

En la Inspección de vigilancia se ha presentado hoy por la mañana una *menegilda* con objeto de poner en conocimiento del señor inspector que la dueña de la casa donde ha estado sirviendo no le abonaban la cantidad de nueve reales importe del salario estipulado.

Se ha recibido en el Gobierno civil, para su entrega al interesado, el título de licenciado en Derecho á favor de nuestro estimado amigo don Antonio Argüelles y Labarga.

El *Círculo de Zamora* ha suspendido su reunión de confianza del domingo, 20, en vista de ser este día el designado para la función organizada por el *Círculo del Teatro* á beneficio de los pobres.

Por el ministerio de la Guerra se ha circulado una orden á todas las autoridades militares de la Península, á fin de que dispongan que los exámenes para ingreso en las nuevas academias de Sargentos, empiecen el día 22 del actual.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 16 (11 mañana)

El viaje del Emperador.

El Emperador de Alemania que, como es sabido arribará muy pronto á nuestras costas, viaja de rigoroso incógnito, y, por consiguiente, no habrá ningún preparativo oficial para recibirlo, si se exceptúan los cañonazos de ordenanza disparados por los buques de nuestra escuadra, que se hallará en el puerto ó puertos donde desembarque el Kaiser.

Madrid 16 (12 15 t.)

Término de las conferencias de Paris.

Corre, en la mañana de hoy, como muy válido el rumor, de que la sesión que esta tarde celebren nuestros comisionados con los yanquis será la última que ponga término á las negociaciones.

Convencida la comisión que preside el señor Montero Rios de la inutilidad de sus esfuerzos para contrarrestar las concupiscencias exageradas de los comisionados norteamericanos, suscribirá una enérgica protesta que patentice al mundo su mala fe y las imposiciones de Mac Kinley á nuestra patria, prescindiendo en absoluto de los artículos del protocolo, que fué el fundamento de la suspensión de hostilidades entre ambos países.

Madrid 16 (140 t.)

A fecha fija.

En la reunión que los delegados españoles y americanos celebren hoy en la Habana quedará acordado el día en el que ha de terminar necesariamente nuestra soberanía en la Gran Antilla: dúla se que esta fecha sea tan pronta como parece deseaba el gobierno de los Estados Unidos por las dificultades consiguientes que la repatriación de las tropas españolas entraña.

Sánchez Ortiz.

Sólo dos banqueros españoles descontaron 120.000, negándose los demás hasta saber si existían fondos en Londres.

El Gobierno yanqui preocupase por la situación de la Habana y se dice que piensa enviar tropas que restablezcan el orden. Añádese que en caso de una ruptura en la comisión de París, las tropas yanquis atacarían enseguida á la Habana.

París 15.

El *Daily Telegraph* muéstrase impresionado por el aplazamiento de la reunión de la comisión de la paz, temiendo una crisis en la marcha en las negociaciones.

Dice que en caso de ruptura las escuadras norteamericanas harían en las costas de España alguna demostración naval.

Munich 15.

El corresponsal berlinés de un periódico de esta capital atribuye al Gobierno alemán el propósito, no sólo de tener estaciones navales en todas partes, sino también una red telegráfica independiente que abrace el globo entero para su servicio exclusivo.

A esto puede responder el establecimiento del cable telegráfico hace meses existente entre Endem (Alemania) y Vigo, que según se dice, se trata de prolongar á los Estados Unidos.

Viena 15.

La prensa de esta capital aconseja á Alemania, que rechace los peligros de una alianza eventual con la Gran Bretaña, pues sólo contribuiría á favorecer la supremacía de esta nación por mar, con evidente riesgo de los intereses alemanes.

París 15.

El *Hamburger Correspondenz* de Berlín, afirma que Guillermo II no se detendrá en ningún punto de España ó Portugal.

Añade que el emperador llegará á Kiel el 26, y probablemente presidirá la apertura del Reichstag el 27.

París 15.

El Tribunal Supremo ha acordado que se notifique á Dreyfus la revisión de su proceso, á fin de que presente sus medios de defensa.

Ottawa 16.

Ha estallado un gran incendio en Dawsoncity (Canadá), quedando destruida la mitad de la población.

Un gran número de familias han quedado en la mayor miseria y sin asilo.

Se organizan suscripciones para socorrerlas.

París 15.

Hoy con motivo de la liquidación de quincena, muestra mayor firmeza el exterior español, el cual gana en la apertura de la Bolsa 45 céntimos con relación al cierre de ayer.

París 15.

Algunos periódicos americanos, con el propósito, sin duda, de evitar la alarma en las Repúblicas hispano americanas indican que los Estados Unidos procurarán resolver los problemas del Nuevo Mundo conforme al bien de la humanidad y dentro del espíritu de la justicia.

En términos parecidos se expresaban respecto de las colonias españolas.

Valparaiso 15.

El ministro de Chile en Buenos Aires, ha presentado la dimisión en vista de la tentativa hecha por el presidente de esta República, señor Errazuriz, para arreglar la cuestión de límites, entendiéndose directamente con el presidente de la República Argentina.

El comisario chileno de la comisión de Nantes ha presentado también la dimisión.

París 15.

El tribunal de casación ha comunicado al ministro de las Colonias el acuerdo de que se informe á Dreyfus que se ha aceptado su demanda de revisión y que debe presentar sus medios de defensa.

A LOS IMPRESORES

BUENA OCASIÓN

La Empresa del HERALDO DE ZAMORA vende todos los tipos, clichés y material tipográfico que perteneció a la imprenta de la *La Opinión*.

Para tratar del precio y condiciones, con D. ENRIQUE CALAMITA, Teatro Principal.—ZAMORA.

CAMISERÍA J. MAÑOSA.—Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2'50 pesetas en adelante.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERÍA SUIZA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

DEL SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

PAPELES PINTADOS DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO Y VINO IODO-TANICO-FOSFATADO PREPARACION ESPECIAL DE A. COIPEL EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO Constituye un tónico excelente en los casos de BOCIO, ESCORFULIAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de AGILITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

Quezaral digestivo del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados.* El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capellanes, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL.

34 años de existencia.

SEGUROS contra INCENDIOS.

SEGUROS sobre LA VIDA.

Subdirector: Ignacio de la Fuente, Paseo de la Glorieta.—ZAMORA.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

HOGG, Farmacéutico, rue Cassagnone, 2, en PARIS y en las principales Farmacias ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG



Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc. Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Tinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla. Exigir el nombre de Hogg y ademas la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. ADVERTENCIA. — Exigirse en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

QUINA POINDRON

ELIXIR Compuesto con las 3 QUINAS y COCA DEL PERÚ

Muy agradable al paladar y de una dosis siempre exacta, es la mejor preparación de su clase. Emplease con éxito en las Afecciones de las vias digestivas, Inapetencia, Clorosis, Anemia, Agotamiento de las fuerzas. Es el mejor específico contra las afecciones febriles y, en especial, las calenturas intermitentes. Los graves inconvenientes que presenta casi siempre el uso prolongado de la Quina, son anulados por completo con la adición de la Coca del Perú, tan justamente llamada por los Indios, Planta Divina.

PARIS, Farm. POINDRON, 14, Rue des Blancs-Manteaux